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Hoofstuk Al
Heelgetalle

Al.1 Getallestelsels en eienskappe van heelgetalle:

Qetening 1:
Voltooi: * Natuurlike getalle: N = { 2 3!' f oo ;
* Telgetalle: N,={ © 1,2 3 --- !
* Heelgetalle: L =tlcces ; —mR =" O" 1 2 -~ ;
7 7 A 7

Die heelgetalle word verder uitgebrei om die breuke ook in te sluit:

Rasionale getalle ({Q): Sluit in alle breuke wat in die vorm £ geskryf kan word. metaen b
heelgetalle en b # 0. Alle eindige en repeterende breuke word hierby ingesluit.
Bv. 1: 0.7:-33:234: 4/25:9: {27 ens.

Irrasionale getalle (("): Sluit alle oneindige en nie-repeterende breuke in.
Bv. 3.68463..... LT \/ﬁ : \/Z ens.

Reéle getalle (R) bestaan uit alle rasionale getalle verenig met alle irrasionale getalle: ¢ o Q'

Nie-reéle getalle is bv. =4 ; V=12 ens.

Y-8 en {243 is egter reéle getalle, want -8 = -2 en Y243 = 3.

Eienskappe van 1 en 0:

*mx0=20 *moxl =m
*Q0 +m=20 *m+1l=m
* m + 0 = ongedefinieerd

Identiteitselemente:

* 0 is die identiteitselement van optelling, want m + 0 = m
* [ is die identiteitselement van vermenigvuldiging, want m x 1

]

m
Inverse:

* Die optellingsinverse is die getal wat by "n getal getel word om “n som van 0 te gee.

Bv. 3 se optellings inverse is -3. want 3 +(-3) = 3-3=0
* Die vermenigvuldigings inverse (resiprook) is die getal waarmee n getal gemaal word om 'n

produk van [ te gee. Bv. 3 se vermenigvuldigings inverseis +,want 3 x 1 = % x5 =1

Ander eienskappe:

* Kommutatiewe eienskap: m x n=nx m of mtn=n+m
* Assosiatiewe eienskap: (m x n) x p=mx (n x p) of (m+ )+ p=n+ (m + p)
* Distrubitiewe eienskap: px(m+n) =pxm + pxn of px(m-nm)=pxm - pxn






Al.2 Deelbaarheidsreéls:

Deler: Reél vir deelbaarheid:

2 Laaste syfer moet 'n ewe getal of 0 wees.

Som van al die syfers moet deelbaar deur 3 wees.

Laaste twee syfers moet deelbaar deur 4 wees.

Laaste syfer moet 5 of 0 wees.

Deelbaarheidsreéls vir 2 en 3 moet geld.

Laaste drie syfers moet deelbaar deur 8 wees.

O o | vn |, W

Som van al die syfers moet deelbaar deur 9 wees,

Laaste syfer moet 0 wees.

(S
—_—

verskil moet 0 of 'n veelvoud van 11 wees.

Tel die altemerende syfers bymekaar en trek hierdie totale van mekaar af. Die

Vb.1 Bepaal of 10 327 deelbaar is deur die getalle in bogenoemde tabel.

: NEE, want die getal (10 527) eindig nie op 'n ewe getal nie.
s JA, want die som van die getalle nl. 1+0+5+2+7=15 is deelbaar deur 3.
: NEE, want 27(10 527) is nie deelbaar dewr 4 nie.
: NEE, want die getal cindig nie op 'n 0 of *n 5 nie.
: NEE, want die deelbaarheidsreél vir 2 geld nie.
8: NEE, want die laaste drie syfers, 527, is nie deefbaar deur 8 nie.
9: NEE, want die som van die syfers, nl. 1+0+5+2+7=15 is nie deelbaar 9 nice.
10: NEE, want die laaste syfer is nie 0 nie.
11: JA, want die verskil tussen 1+5+7=13 en 0+2=2 met 13 -2 =11,

[ R N SRR

QOefening 2:

Bepaal of die volgende getalle deelbaar is deur die getalle in die deelbaarheidstabel;

. IUee, nie oée/ébcr C/euf" 2 .

() 1275 2; MecTeJ_hd:‘j; o onewe.

3. J'-c_z‘r ”2"”'5:’5; en 15

/s c!ée/l)cor" cé;_,r‘ 3.

9. A’ée, 1+2+9+S5 =15 =n IS5 /S
e c/ee /écaor* e, 9 e .

L Uee’ <5 nie_deelba

10: Mee, laaste 5m@r e o

C!Euf' & -

s: Jq emc/QOO <

/Uee (H—‘T)“ (:_+5)=8—7=6
S e o 07[ " _nie_,

6 Uee nie c/edéa:r— oéur 2.

2 2772 2: Jo e,hcf? oo cwe.

3: Ja a+7+7+2 =I8 en
Fi

6 35, o/ee/é)asf cvéuf 2 en 3.
g: Uee’ 272 nie_ceelbas—

18 c/ee/&:or- C/C':’(_Jr' i

c/eur' B rnve.

A+ T+I+2 =TI e IS /S

4! JZ} 72 c/ee,/é)aar

Clé‘u-"' A

9. J‘;;
c/ee,/écz’.‘)f“ c_‘/eur- Tho

5 MNee emclc e
! <

g o J s e,

10: Mee [on b 5(_,7@/— ~Ee O,
7 v
(ar=a)—(H+2)= o

11 Ja
7






(3) 7920: 2 JE,/ e,‘,-,cZJ‘C, <o 0. §: Jo 920 5 cbelboo
8: Jo —+9t2+0 =48 en dewr § .
18 deelbcc e 3. 9. \75, T+9+REOC =/ 15
4t JE,} 20 deelbace e 4. clee lboc~ o 9,
5: Ja e oo o 10 Jo ei~che 0 O
6! :J_E,, cé—fe/écr— e (o \7;{, (7%2)“(@1—0)=O
2 en 3.

© ’n Sekere getal is deelbaar deur 2, 3, 5 en 11. Hierdie getal is nie deelbaar deur 8 en 9 nie,
maar wel deelbaar deur 4. Bepaal die kleinste getal wat aan hierdie voorwaarde voldoen.

LX3ASXH = &0

(4 is ook deelboo clur 2!)

Al1.3 Faktore:

Vb.2 Die faktore van 10is: Fi, ={1:2;5;10}

Ocfening 3:

Voltooi:

(y Fp = {’;‘ 2, 4510 20f

@ R, = i'}g}‘*} 8’,'16.;

e & = lisf

@ F o= {:; 2 4, B 16 321
& R = { L, 35 )5S

0 F = {:,: 2, 4, T m.,:zsf
(n R = {!,:2/'3;4!,‘6;!2}
® F = f:;7j

9 kK = {1}2;3} 4/‘6; ‘?1'12;18/'364(

ay E = L 0 S







Al.4 Veelvoude:

Vb.3 Die veelvoude van 10 is: Vig = {10:20: 30 .............}
Oefening 4:
Voltooi:
M V. = e ias ...

i 18
(2) V, = [zo; 40;60,‘_,_}
3y V, = {7,; g 21 ~~- i
@ Vv, = {l2;24;3e;_m_J
(5) Vi = {36; 72, 108, - -- §
© Vv, = {‘?,'18!‘27"-___2
(7) Vi = { 35 —.'O/' oS - - - j
8 V, = [16,'32.’:49;____}
9 Vv, = {11"22"33!‘___j
(10) V. = £31' € 9, J

© Bereken die veelvoude van 6 wat ook faktore is van 120.

{6;!2;24/30560;120}

Al.5 Priemgetalle en saamgestelde getalle:

QOetening 5:
Voltooi:

(1) Die definisie van 'n priemgetal is: & /e na 7Luur-['»é€ CG‘?ZC % e f

S/st 2 -ﬁ;é—%crc nf. /| _en de uqe:/%/ S@/f-

(2) Die kleinste priemgetal is: 2,

(3) Die enigste ewe getal wat ook "n priemgetal is: 2

(4) Die definisie van 'n saamgestelde getal is: //e NG 7‘(_1(_”—[26 cefﬁ//é'
[

et rmeer— as 2 Fabtore

(5) Watter natuurlike getal is nie "n priemgetal of "n saamgestelde getal nie? {
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(6) Watter natuurlike getalle kleiner as 50 is ook priemgetalle?
(Gaan soos volg te werk: Omkring 2 ;3 ; 5 en 7 en trek dan al die veelvoude van2 :3 ;5;en 7

dood. Die getalle wat dan oorbly is priemgetalle. Onthou om 1 ook dood te trek!)

+ @ ® 4 6 £

A 2 @ H 5 16 8
2t 2 @) #4 25 26 2
B) 32 3 ¥4 35 3% ()
@) 42 @ #4 45 46 @)

] &
B (9
2 T
I’ 39
48 49

10
20
36
45
50

.". Die priemgetalle kleiner as 50 is: {z,; 3"5" I3 TS 23293137 4l 43 47)
7 7 7 L B T A

A1.6 Priemfaktore:

Vb.4 Die faktore van 6 is: F; ={1:2:3,;6]

~. Die priemfaktore van 6 is: 2_en 3. (M.a.w. dit is die faktore wat priemgetalle is.)

Vb.5 Die faktore van 20 is: qu

= Die priemfaktore van 20 is: 2_en 5.

I'b.6  Bepaal die priemfuktore van 60: 2| 60
2] 30
3115
513
!
Oefening 6:
Bepaal die priemfaktore van die volgende getalle:
(1) 2112 (2) 5|35 (3)
2| 6 7] 7
3| ’
|
2= 2°%3 35= %7
—_— -
(5) 2|48 (6) 3| 27 (7
24
2 1k
6 3|3
2
3|3 /
: 3
(9) 2| 18 (10) 2 | 168 (11}
3 9 2| B4
3|3 2| 42
21
] 3
20 7

6272 X3 T

={1:2:4;5:10;20)

o0 = 2x2x3 %]
= 22x3x35
2| 32 4) 2 | 44
21 16 2|22
2| 8 g |
2| # /
2 o2
!
_ 5 2
32=2 4= 2 Xl
2| 56 (8) 2100
2|28 a2 | SO
PREE S RS
T 2 5)
7 5
1 /
I3 2
s6= 27 ©=2 x5 _
2588 (12) 2 450
2294 3 |[R25
31477 3 15
| 47 -| 28
T 7 | &
2 a ! - N
588=2x3X7 4SO = 2X3 XS







Al.7 KGV en GGF:

KGYV = Kleinste gemene veelvoud.
= Grootste gemene faktor.

GGF

Vb7  Bepaal die KGV van 8 12 en 20)

I’b.8

13

[Ontbind die getalle eers in priemfakiore!]

8 =
12
20 =

2 x %2

=bx2x3

2 x A x5

Bepaal die GGF van 36 en 60.
[Ontbind die getalle eers in priemfaktore!]

36
60

Oefening 7:

(1) Bepaal die GGF van elk van die volgende deur eers die priemfaktore te bepaal:

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

14

21

27

45

72

163

38

57

95

15

105

=7 x2x3x3

2 x2x3 x5

W KGV =P x3x2x3 x5=120

. GoF ~[=253 - 12

= 22X
x_1

5 X7

-GGF =

= 3x3 X3

Ax3 X5

2AXAXX3IX3

~.GGF =

~.GGF =

= 2x2x3
2X2X2 X 3X7

2x19

- 3x9

~.GGF =

5 x 19

R XS

= 3)(2

..GGF =

3XS X7

3x3
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(2} Bepaal die KGV van die volgende deur eers die priemfaktore te bepaal:

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(f)

(3) Bepaal die KGV en die GGF van elk van die volgende:

(a)

6

12

i8

20

11

21

49

(OB ]

270

16

43

56

Il

v
%,
18]
¢

u
x,
¥
>,

|

3XS

3 X

p—

2 X3XI X3IXS
e

2LX2 XL X2
_— ~

2 X X 2)(8)(3

2X X 2 X ]

S KGV

SKGV

S KGV

S KGV

- KGV

.KGV

S KGV

..GGF

It

X3 X2X3

RAI X225

40

2X3 x/|

7 X3x7

33X 3XQAXI XS
;——WJ
{ RO

—_—

3X5 X3 X2x3

p—

210,

AXI X2 Xg x 3x77

336,

2 XRXD






(by 5 = 45 S KGV = sx2x2X2x3
24 = 2X2x X3 = J20
T
..GGF = !
e

© Monteerborde van (a) 24 cm?*, (b) 36 cm® en (c) 18 cm? moet gesny word. Hoe groot
moet die kleinste monteerbordpaneel (bepaal die oppervlakte) wees sodat enige kombinasie
van (a), (b) en/of (¢) daaruit gesny kan word sonder om enige monteerbord oor te hou?
[Maak gebruik van priemfaktore].

2| 2[36 2%
2y T 2 X2 XL X3 2012 a8 3|9
18 = 2 XE X 3 / )

S KGV = 2X2x2 X3X3 =92 2
—_——
Al.8 Vierkantswortels en derdemagswortels:
Vb.9 Bepaal die volgende deur eers in priemfaktore te ontbind.:
(@) ~— 784 #3375
3k e 2k ok ke sk ok ke ok ol e e ok ol o o ok ok sk
2| 784 313375
2| 392 31125
21 19 3| 375
2 98 3| 125
7| 49 5| 25
71 7 51 5
! fi
784 = 2x2x2ZxIxTXT o 3373 =3x3x3x5xFx)
= 22 x 27 x 72 = 34 x 54
78 = 2x2x7 SA3375=3x5
= 28 = 15
Qefening 8:
Bereken: (met behulp van priemfaktore) 2 (57
] a : 2 |2 %3
M Js76 Jaxaxaxaxax2 x 3x3 2 |1 a4
- ,\/ 2 2 2 2! 2| 12
= 2, X270 x 2" x3 2 36
= 2 X2 X2 X3 2 18
3 9
I
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(2)

(4)

(5)

(6)

(7

V343

41024

31 000

34 096

3729

i9
7343

49
- 3/__73\ 7 .
-
= ~7 !
—
= ‘\/ 1
3X3 AS XS 3 225
- ] =1 \ 3 75
= 3X5 5= ‘5
= [S_
=

1o

«/axgxg X2AAXed X2 XR X2 X 2

St2

= v/ 3 °x 2% 23x23x 3?2

256
23

= RAX2 X XX QXD

= 32

—F

MRRR PPV RPNy
oo
&H-“oog\p_r

3
'\/:zx:z XX XS XEx

!
S-..

= /23 xs°

3 -
0

= 2 X5

—F

UMELERS

Py — b
23 -uhhid

= 3
«/a—mx;zx;zx.,zx_z X2 X2 X2 XXX 2 22
&1 \
= X/2°x2%x2" x2° i»';f{*
St
= 2 X2 X2 XD = o
2| &4
=) 16 =1 32
2| 8
2| &
«/3x3x3x3 X3x3 2| 7
= 3% x3°
= X 31729
_ 243
= &
3 X3 3 2)
= 9 3 21
' 3 9
3 3
]
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